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Συντονισμένες κινήσεις

χωστος υπό τουρκοκυπριακή διοίκηση και ότι θα πει κάτι που 
θα βρίσκεται μια «σκάλα» κάτω από αυτό. Αυτή είναι η εκτίμη-
ση της Ελλάδας, αλλά και άλλων μεγάλων ευρωπαϊκών χωρών, 
όπως συνάγεται από συνομιλίες που είχαν τις τελευταίες ημέ-
ρες κορυφαίοι υπηρεσιακοί παράγοντες των υπουργείων Εξω-
τερικών. Μάλιστα, οι παράγοντες αυτοί θεωρούν πως ο Ερντο-
γάν θα δώσει μεγαλύτερη έμφαση στον θρησκευτικό χαρακτή-
ρα της επίσκεψής του, αφού, σύμφωνα με το πρόγραμμά του, 
θα εγκαινιάσει και ένα τζαμί που βρίσκεται στην παραλιακή λω-
ρίδα της περίκλειστης πόλης. 

Κυπριακές πηγές εκτιμούν, πάντως, πως ο Ερντογάν μπορεί να 
ανακοινώσει το άνοιγμα όχι όλης της πόλης, αλλά μόνο μιας γει-
τονιάς των Βαρωσίων και να ζητήσει από τους μόνιμους κατοί-
κους να επιστρέψουν για να διεκδικήσουν τις περιουσίες τους. 
Οπως επισημαίνουν, αυτό που ενδιαφέρει τον Ερντογάν είναι να 
προσελκύσει τους ιδιοκτήτες των ξενοδοχείων που βρίσκονται 
στο παραλιακό μέτωπο, ώστε να διαπραγματευτεί την εξαγορά 
των περιουσιών τους και να προχωρήσει η ανοικοδόμηση μέ-
σα από τουρκικές εταιρείες. Είναι, λοιπόν, πιθανό να ανοίξει μό-
νο μια γειτονιά για να δοκιμάσει τις ελληνοκυπριακές αντοχές, 
χωρίς να προκαλέσει ευθέως το Συμβούλιο Ασφαλείας και την 
Ε.Ε. Είναι, επίσης, πιθανό στην ομιλία του να βάλει ένα χρονοδι-
άγραμμα για το άνοιγμα ολόκληρης της πόλης και να προσπαθή-
σει να προκαλέσει πανικό στους Ελληνοκυπρίους που έχουν πε-
ριουσίες στην περίκλειστη πόλη, προειδοποιώντας τους πως μό-
νο εντός αυτού του χρονοδιαγράμματος θα μπορέσουν να προ-
σφύγουν στην Επιτροπή Αποζημιώσεων που εδρεύει στα κατεχό-
μενα. Οι Ελληνοκύπριοι που έχουν σημαντικές περιουσίες στην 
περίκλειστη πόλη της Αμμοχώστου είναι πολυπληθείς (περίπου 
2.500) και ο Ερντογάν επιδιώκει να χρησιμοποιήσει τις ανησυ-
χίες τους ως «όπλο» για να αναβαθμίσει το κατοχικό καθεστώς. 
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Του Παναγή γαλιατσατου

Δ
ιπλωματικός πυρετός επικρατεί σε Αθήνα και Λευ-
κωσία ενόψει της επίσκεψης του Ρετζέπ Ταγίπ Ερ-
ντογάν στα κατεχόμενα, ανήμερα της επετείου 

της τουρκικής εισβολής στη Μεγαλόνησο. Στη διήμερη 
επίσκεψή του, που θα ξεκινήσει αύριο Δευτέρα, 19 Ιου-
λίου, ο Τούρκος Πρόεδρος θα συμμετάσχει στους προ-
κλητικούς εορτασμούς που διοργανώνει ο εκλεκτός του, 
Ερσίν Τατάρ, ενώ θα μεταβεί και στην περίκλειστη πόλη 
της Αμμοχώστου (Βαρώσια) για να επιθεωρήσει τις ερ-
γασίες που γίνονται εκεί. Σύμφωνα με πληροφορίες από 
την Αγκυρα και τα κατεχόμενα, ο Ερντογάν θα απευθύ-
νει πρόσκληση στους Ελληνοκύπριους κατοίκους των 
Βαρωσίων να επιστρέψουν στην περίκλειστη πόλη υπό 
τουρκοκυπριακή διοίκηση. 

Αυτό, αν συμβεί, θα συνιστά τεράστια πρόκληση από 
την πλευρά της Τουρκίας, αφού θα πρόκειται για επέκτα-

ση της εισβολής του 1974. Μια τέτοια ενέργεια θα 
παραβίαζε κατάφωρα και τις αποφάσεις 

του Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ για 
την Αμμόχωστο (ψηφίσματα 550 και 
789), που ζητούν να αποδοθεί η πε-

ρίκλειστη πόλη στους νόμιμους κα-
τοίκους της και να τεθεί υπό τη δι-
οίκηση του ΟΗΕ. Σεβασμό σε όσα 
ορίζουν τα δύο ψηφίσματα του 
ΟΗΕ ζήτησε και η τελευταία Σύ-
νοδος Κορυφής της Ε.Ε., στις 25 
Ιουνίου. 

Λευκωσία, Αθήνα και Βρυ-
ξέλλες βρίσκονται τις τελευ-
ταίες δύο εβδομάδες σε συνε-
χείς διαβουλεύσεις, που σκο-
πό έχουν να συντονίσουν την 
αντίδρασή τους, αν ο Ερντο-
γάν προχωρήσει σε τέτοιες κι-
νήσεις. Οι ελπίδες εναποτίθε-
νται κυρίως στις πιέσεις που 

ασκούνται στον Ερντογάν από 
τις μεγάλες ευρωπαϊκές χώρες, 

τα μέλη του Συμβουλίου Ασφα-
λείας και τα όργανα της Ευρω-

παϊκής Ενωσης προκειμένου να με-
τριάσει τις ανακοινώσεις του. Πράγ-
ματι, σύμφωνα με πληροφορίες της 
Realnews, έχουν διαβιβαστεί μηνύμα-
τα προς τον Ερντογάν από τις ευρωπα-
ϊκές πρωτεύουσες να μην προχωρήσει 
σε ανακοινώσεις που θα παραβιάζουν 
τις αποφάσεις του Συμβουλίου Ασφα-
λείας. Μάλιστα, δημόσιες δηλώσεις στο 
πνεύμα αυτό έκανε ο ύπατος εκπρόσω-
πος για την Εξωτερική Πολιτική και Aμυ-
νας της Ε.Ε., Ζοζέπ Μπορέλ. 

Αν ο Ερντογάν προχωρήσει όπως σχε-
διάζει με τις ανακοινώσεις, η προσφυγή 
στο Συμβούλιο Ασφαλείας θεωρείται μο-
νόδρομος για την Κυπριακή Δημοκρατία 
και, σύμφωνα με πληροφορίες, το ενδεχό-

μενο αυτό συζητήθηκε και στο Εθνικό Συμ-
βούλιο της Κύπρου, που συνεδρίασε την Τετάρ-

τη, ενόψει της επίσκεψης του Τούρκου Προέδρου. 
Τις τελευταίες ημέρες, πάντως, σε κάποιες ευρω-
παϊκές πρωτεύουσες, που επικοινώνησαν με το 

προεδρικό στην Αγκυρα, υπάρχει συγκρατη-
μένη αισιοδοξία ότι ο Ερντογάν δεν θα προ-
χωρήσει στην εξαγγελία ότι ανοίγει η Αμμό-
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Το Εθνικό Συμβούλιο της Κύπρου εξέτασε και 
αυτό το ενδεχόμενο και, σύμφωνα με πληρο-
φορίες, σε περίπτωση που θα υπάρξει από τον 
Ερντογάν ή τον Τατάρ πρόσκληση να προσφύ-
γουν στην Επιτροπή Αποζημιώσεων, θα υπάρ-
ξει δήλωση του Συμβουλίου, καθώς και νομική 
ενημέρωση των ιδιοκτητών γης στην περίκλει-
στη περιοχή της Αμμοχώστου, όπου θα επιση-
μαίνεται ότι η προσφυγή στην Επιτροπή Απο-
ζημιώσεων είναι καθαρά δικό τους, ατομικό δι-
καίωμα, αλλά δεν διασφαλίζει την επιστροφή 
της περιουσίας τους, ενώ χρησιμοποιείται ως 
εργαλείο από την κατοχική Τουρκία για «νόμι-
μη» υφαρπαγή των περιουσιών τους.

«Οι γεωτρήσεις κοστίζουν»
Ενώ, πάντως, ο Ερντογάν συνεχίζει να ασκεί πί-
εση στην Κυπριακή Δημοκρατία, τα μηνύματα 
προς την Αθήνα είναι διαφορετικά. Με εύσχημο 
τρόπο, στις αρχές της εβδομάδας, ο υπουργός 
Ενέργειας της Τουρκίας Φατίχ Ντονμέζ απέκλει-
σε το ενδεχόμενο νέων γεωτρήσεων στην ανα-
τολική Μεσόγειο, υποστηρίζοντας ότι αυτό θα 
συμβεί για τεχνικούς λόγους, επειδή οι έρευνες 
που έχουν πραγματοποιήσει τα ερευνητικά σκά-
φη δεν έχουν οδηγήσει σε ευρήματα. «Οι γεω-
τρήσεις κοστίζουν. Αν δεν βρίσκουμε κάτι, δεν 
θα κάνουμε άσκοπες κινήσεις», είπε ο κ. Ντον-
μέζ. Σχεδόν ταυτόχρονα, το τουρκικό υπουργείο 
Εξωτερικών προχώρησε σε διαρροές σε ελληνικά 
ΜΜΕ, στις οποίες η Αγκυρα αφήνει ανοιχτό το 
ενδεχόμενο να οδηγηθεί το ζήτημα των θαλάσ-
σιων ζωνών ευθύνης στα διεθνή δικαστήρια, σε 
περίπτωση που η Αθήνα ακολουθήσει την ίδια 
φιλοσοφία και τις αρχές διαβούλευσης, όπως έκα-
νε στις συμφωνίες για τις θαλάσσιες περιοχές ευ-
θύνης που υπέγραψε με την Ιταλία και την Αίγυ-
πτο. Αν και επρόκειτο για μια συνειδητή προσπά-
θεια βελτίωσης της τουρκικής εικόνας στην Ελλά-
δα, ενόψει και της επίσκεψης Ερντογάν στα κα-
τεχόμενα, η διαρροή δεν προσθέτει κάτι περισ-
σότερο στη συζήτηση από όσα είπε ο Μεβλούτ 
Τσαβούσογλου σε πρόσφατη συνέντευξή του. 
Η Τουρκία δεν έχει αποκλείσει ρητορικά την προ-
σφυγή σε δικαστικό μηχανισμό, συμπεριλαμβα-
νομένης και της Χάγης, αλλά αυτό το βλέπει ως 
τελική κατάληξη μιας διμερούς διαπραγμάτευ-
σης, η οποία δεν θα έχει ως βάση το Δίκαιο της 
Θάλασσας και θα συμπεριλάβει όλο το πακέτο 
των τουρκικών διεκδικήσεων.

Την ώρα 
που οι 
Ελληνοκύπριοι 
τιμούν τα 
θύματα του 
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κατεχόμενα

Σε μια Σημαντικη πρόκληση 
απέναντι στην Κυπριακή Δημοκρατία, 
που είναι πιθανόν να σχετίζεται και 
με τη δημιουργία κλίματος ενόψει της 
επίσκεψης Ερντογάν στα κατεχόμενα, 
προχώρησε η Τουρκία. Τουρκική 
ακταιωρός κατεδίωξε στον Κόλπο της 
Μόρφου μικρό σκάφος του κυπριακού 
λιμενικού που βρισκόταν σε περιπολία 
για τυχόν παράνομες δραστηριότητες 
διακινητών προσφύγων και, μάλιστα, 
έριξε και προειδοποιητικές βολές 
εναντίον του. Σύμφωνα με κυπριακές 
πηγές, η τουρκική ακταιωρός συνέχισε 
την καταδίωξη του κυπριακού 
λιμενικού σκάφους που κατευθυνόταν 
στο λιμάνι του Κάτω Πύργου και 
εντός κυπριακών χωρικών υδάτων και 
πληροφορίες αναφέρουν πως έφτασε 
μέχρι 2 ναυτικά μίλια ανοιχτά του 

συγκεκριμένου λιμανιού.
Το κυπριακό υπουργείο Εξωτερικών 
προχώρησε σε διάβημα προς την 
ειρηνευτική δύναμη των Ηνωμένων 
Εθνών στην Κύπρο (ΟΥΝΦΙΚΥΠ) 
και ζήτησε τη διερεύνηση του 
περιστατικού. 
Για το θέμα τοποθετήθηκε και η 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή, που σε δήλωσή 
της αναφέρει ότι «οποιαδήποτε μορφή 
βίας από οποιονδήποτε παράγοντα 
στη Μεσόγειο είναι κατακριτέα. Η Ε.Ε. 
στοχεύει σε ένα σταθερό και ασφαλές 
περιβάλλον στην ανατολική Μεσόγειο, 
στο πλαίσιο της ανάπτυξης μιας 
αμοιβαίας επωφελούς σχέσης με την 
Τουρκία. Αναμένουμε από την Τουρκία 
να δεσμευτεί για την ομαλοποίηση 
των σχέσεών της με την Κυπριακή 
Δημοκρατία».

Διάβημά

Βολές και καταδίωξη από τουρκική ακταιωρό


